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Részlet dr. Móczár István A minószi Atlantisz rejtélye című könyvből

III. ELLENTMONDÁSOK A RÉGÉSZET TÜKRÉBEN
A megalitikus építészet

Észak-Afrika és Szicília között található egy önálló törpeállamot alkotó kis szigetcsoport, amelyet a történelem számos monumentális régészeti emlékkel áldott meg. A földközi-tengeri Málta, valamint a hozzátartozó Gozo, Comino és Filfla annak a földhídnak a maradványa, amely egykor összekötötte Itáliát Észak-Afrikával. (Az előző fejezetben utaltam rá, hogy a jégkorszak után, a jég olvadása következtében az egész Föld arculata megváltozott, az alacsonyabban fekvő szigeteket elöntötte az áradat.) 

Máltán is a minószi civilizáció nyomait kerestem, illetve párhuzamok után kutattam. Arra a kérdésre kerestem a választ, hogyan voltak képesek a máltaiak neolitikus technológiai háttérrel ilyen lenyűgöző kőtemplomokat létrehozni? A legújabb elmélet szerint a máltaiak is matriarchális társadalomban éltek, az Anyaistennőt tisztelték, akárcsak a minósziak. Óriási irodalom állt rendelkezésemre, de az írások között alig van összhang a sziget neolitikumára vonatkozóan. Egymásnak ellentmondó állításokból nagyon nehéz Máltáról egységes képet kialakítani. A máltai leletek egyedülálló volta kétségessé teszi a más kultúrákkal való összehasonlítást. (Európa misztikus és szakrális helyeinek gyűjteményében John és Anne Spencer említésre sem méltatják Máltát vagy Krétát, Mükénét viszont megemlítik. Angliában – szerintük – nagyságrenddel több szenthely létezik, mint egész Európában! Nem tudom elképzelni, hogy ez így legyen, inkább szubjektív túlzásnak tartom ezt a véleményt.) 

Európa nyugati felében virágzott egy sajátos őskori kultúra. Emlékeit megtalálhatjuk az Ibériai-félszigettől kezdve Franciaország nyugati partvidékén át Angliáig, Írországtól Dániáig. A legújabb kutatások szerint Németországban, Hollandiában, sőt Romániában is megtalálták építményeiket. Ezt a titáni erőfeszítést igénylő építési módot használó civilizációt megalitikus kultúrának nevezik.

Málta kőtemplomai, amelyek 1000 évvel megelőzték az első egyiptomi piramisokat, így jogot formálhatnak „a világ leglenyűgözőbb őskori építményei” címre. Ezeket a bonyolult, szabadon álló építményeket, oltárokkal, kapukkal és díszített, vésett kövekkel látták el a máltai ősök. A sziget ősiségére vonatkozóan számos tisztázatlan körülmény inti óvatosságra a kutatókat. Egyesek szerint a megalitok létrejötte a Földközi-tenger keleti medencéjében virágzó fejlettebb civilizációk – Anatólia, Kükládok, Kréta – érdemének fogható fel, míg mások szerint a Máltán talált megalitikus építészeti stílus nyerte meg a minószi és mükénéi hajósok tetszését. A nyugat-európai megalitok sírjai, templomai azonban sok esetben korábbiak a krétaiaknál. A diffuzionista magyarázattal sokan nem értenek egyet. 

A szigetnek különleges lüktetése van. Az ősök ösztöneikre és megérzésükre hagyatkoztak, amikor kijelölték templomaik helyét, melyeket valószínűleg a már meglévő romokra építettek. A sziget ezoterikus vonásait már az őskorban felismerték a Szicília felől beözönlő földművesek Kr. e. 5000 körül. Nem tudni, hogy az őslakók fejlesztették-e ki a templomépítés szokását, vagy a későbbi jövevények hozták magukkal. Más elmélet szerint a beáramlást Észak-Afrika gyors kiszáradása is elősegítette. 

A szigeten talált szobrok, freskók leginkább anatóliai kapcsolatokra utalnak. Szeretnék bemutatni néhány párhuzamot, amelyek alapján nem lehet az összefüggéseket a véletlennel magyarázni. Marija Gimbutas úgy véli, hogy a Törökországban és környékén virágzó istennőkultuszok mellett a máltai megalitépítő kultúra volt a legkorábbiak közé tartozó művelődés, amelyben a Nagy Istennőt tisztelték. Ezek az összefüggések sokkal távolabbra mutatnak. Egy kiragadott régészeti lelet nem minden esetben bizonyíték, de gondolkozásra készteti a kutatókat, de tény, hogy Anatóliában, Krétán, Kükládokon, a Kárpát-medencében és Máltán is találtak hegedűformájú csont- és márvány idolokat, amelyek az Anyaistennőt szimbolizálták. 

Málta egyik templomából (Hagar Qim) került elő egy ülő istennőt ábrázoló szobrocska, amely Kr. e. 3000 körül készült. Çatal Hüyükben ugyanilyen szoborformát talált James Mellaart Kr. e. 6000-ből. Egy másik motívum is itt, Máltán jelenik meg, hogy később Krétán is felbukkanjon; ez az életfa, amelyet a máltai kőfaragó a Hagar Qim templom oszlopos oltárába faragott. Ezek a párhuzamok nem lehetnek véletlenek! El kell fogadjuk tehát Pitman elméletét, hogy a vízözön előtt együtt élő újkőkori népesség nagy területeken szóródott szét.

Hosszú ideig tanulmányoztam Hagar Qim bejárata mellett a mívesen megfaragott kőoltárt. A remekmű esztétikumát növelte az apró lyukkal kialakított díszítési forma. Kisebb tumultus alakult ki körülötte, amikor az idegenvezető különféle sztorikat mesélt az oltárról. 

Bohumil Vurm úgy véli, hogy azok, akik a megalitok építkezését irányították, hatalmas tudással és elképesztő technikai felkészültséggel bírtak. Ugyanakkor nagy erkölcsi és szellemi tekintélynek örvendhettek, ha ilyen jelentős számú munkaerő összefogására és irányítására voltak képesek. Az ebből fakadó hatalom és presztízs valószínűleg egyensúlyban volt szellemi nagyságukkal.
Málta megalitikus templomai túl nagyok ahhoz, hogy kis falvak, független földművesek termékei, vagy kultikus helyei legyenek. Máltán és Gozón több mint 40 neolitikus kőtemplom maradványait tárták fel idáig. A Kr. e. 4500 és Kr. e. 2500 között készült építmények jól példázzák, hogyan lehetett kőeszközökkel monumentális templomokat létrehozni. 

A kőszerszámokat igen kemény anyagból, jobbára obszidiánból készítették, az
alapanyagot a közeli vulkanikus eredetű Lipari-szigetekről (Tirrén-tenger, Szicília északi partjainál) szerezték be. A keményebb köveket az építmények alapszerkezetébe építették, míg a könnyebben megmunkálható anyagokat a padlózatba dolgozták be. A külső falat alkotó megalitok bizonyos rendszerben sorakoznak: egy vízszintesen és egy függőlegesen. A belső és külső fal közti távolságot kőtörmelékkel és földdel töltötték fel. Ez a rendszer stabilitást adott a gozói Ġgantija templomának is (Kr. e. 3600). Ennek köszönhetően állt ellen a kőtemplom több mint 5000 év pusztításának, bár ma már csaknem háromnegyede hiányzik. Elkopott, elhordták építőanyagnak. A kőlapokat spirális és lyukacsos minták borították. A feltárás alatt még jól kivehetők voltak a díszítések nyomai, ma már alig látszik valami. Ez is azt bizonyítja, hogy a szentélyeket védte valami tetőszerkezet. Néhány spirális vonalat még sikerült megörökítenem. A megalitikus kultúra egy eldobott cigarettacsikk, egy sütkérező zöld gyík társaságában köszön vissza az egyik fényképemen. Némelyik faragott kő repedéseiből virágok sarjadnak; nagyon szépek ugyan, de gyökerük idővel szétrombolja ezekeket az értékes építményeket. Érdemes közelről is megnézni a falakat. Néhol olyan tökéletes a kövek illesztése, hogy a legvékonyabb késpengét sem lehet a kövek közé helyezni.

Feltételezik, hogy Máltán létezett egy törzsi szinten működő, de a neolit földműves falvaknál magasabban szervezett és összetettebb társadalom. A
tudósok ezt a magasabb szerveződést főnökségi társadalomnak nevezték el.
Az igazsághoz tartozik azonban, hogy ez azért korántsem volt olyan fejlett civilizáció, mint Egyiptom vagy Sumer.

Máltán, ahol a krétaiakat időben megelőzve fejlett neolitikus kultúra létezett, kövér istennőket faragtak. A Kövér Nőben az ősi mediterrán vallás istennőjét, a Földanyát tisztelték. Vannak, akik úgy értelmezik a testsúly felesleget, hogy a jobbára sziklás területen élő máltaiaknak állandóan rettegniük kellett az éhségtől, és a túlsúly a gazdagságot és a biztonságot szimbolizálta. A matriarchátus nyomaira utaló Földanya testén lévő háj a gazdag táplálékot, a jóllakottságot jelképezi. A krétaiak ezzel szemben bőségben éltek, nem volt szükségük ilyesfajta bálványokra, képzőművészeti alkotásaikon szinte kivétel nélkül karcsú, mozgékony női és férfi figurákat találunk. A szigetet akkoriban erdők borították, s a maihoz képest több eső esett. Az ember pazarló gazdálkodása miatt az erdőket kivágták, a talaj terméketlenné vált, bemosódott a tengerbe. Napjainkban jobbára csupasz sziklák jellemzik Máltát. 
Tarxienben, Valletta külvárosában egy ősi, szakrális hely maradványát tárták fel. A neolitikus templom bejáratától jobbra áll a Kövér Nő szobra. Felsőteste hiányzik, csak redőzött szoknyájának alját és két vastag lábát láthatják a turisták. A töredékből ítélve 2, 5 méter magas lehetett. Ebből a korból nem találtak ehhez hasonló méretű szobrot az egész Mediterráneumban. Az ábrázolás célja még tisztázásra vár, mindenesetre a „nyomaték” kedvéért egy fotó erejéig én is a torzó mögé álltam. A szobor mellett szinte eltörpülök. Meglehet, hogy a szobortöredék eredetileg férfit ábrázolt. A magyar Alföldön, Szegvár-Tűzköves térségében is találtak olyan szobrokat, amelyeken a női és a férfi jellegzetességeket (a melleket és a hímvesszőt) is feltüntették.

A parányi szigeten rengeteg a látnivaló. Aki szereti a régi kultúrákat, azt hamar elbűvöli a sziget szépsége, és könnyen Málta rabjává válik. Nem tudom mivel magyarázni ezt a régészeti bőséget. Nyugodtan állíthatom, hogy a Budapestnél kisebb szigetország a meglepetések szigete. Igényesen megépített templomok, katedrálisok tarkítják a tájat.

Meglepett, hogy Máltán viszonylag kevés minószi leletre találtak. Annál több föníciai lelet került elő a szigeten. Nehezen tudom elképzelni, hogy a minósziak, akik keresztül-kasul hajózták a Földközi-tengert, Máltát csak úgy elkerülték volna, hiszen – kereskedő nép lévén – távolabbi helyekre, Angliába is eljutottak. Inkább arról lehet szó, hogy a máltaiak abban a periódusban nem tudtak előrukkolni olyan portékákkal, amelyekre a minósziaknak szükségük lett volna! A máltai szobrok viszont azt jelzik, hogy a szigeten fejlett volt a textilipar; a görög időkben Málta szöveteit a legjobb minőségűek közt tartották számon. Ezek a textíliák kísértetiesen hasonlítanak az Anatóliában talált kelimekhez. (Gyapjúból készült takaró, faliszőnyeg)
Málta napjainkban is őrzi titkát, bár sok rejtélyt megfejtettek már a régészek. Aki végig akarja járni az összes fellelhető dolment, megalitikus sírtípust, számos meglepetés is érheti. Számomra a közlekedés okozta a legtöbb keserűséget. Életemben először itt vezettem jobbkormányos autót. Ebből fakadóan a helyi közlekedési szokásokhoz való akklimatizációm eltartott egy pár napig. Mindjárt az első nap hozzáértem egy parkoló kocsisorhoz az út mellett. Beindultak a riasztók különböző dallamai, de szerencsére nem történt nagy baj. A főútvonalak ugyan jó állapotban vannak, de a mellékutak nagyon kátyúsak. Így annak, aki az eldugott régészeti lelőhelyeket szeretné megkeresni, komoly nehézségei támadhatnak; örülhet, ha megússza a kiruccanást tengelytörés nélkül. 

Málta kőkori alkotásainak megtekintését mindenkinek ajánlom. Gozo szigetén Ġgantiát, Paolában (a főváros mellett) Hypogeumot vagy Tarxient, de Hagar Qim és Mnajdra sem maradhat ki a sorból. Az utóbbi templom egy tengerparti magaslaton fekszik. (A turisták hömpölygő folyamában egyesek különösen viselkednek. Kört alkotva, fejüket összedugva szinte transzba esnek, halkan zümmögnek, és különös hangokat hallatnak. Mások órákig bámulják a tengert szótlanul. Sokan a páratlan látványosság hatása alatt meditálnak, míg mások fotóznak. 

Szerencsém volt, mert Mnajdra fél órára az enyém lett, nem volt egy áldott lélek sem a környéken. Magányomban, különös hangulatban szemlélődtem, csodáltam a táj szépségét és a nagyszerű emlékművet. Ilyen különös hangulatba még soha nem kerültem. Sétám során olyan jeleket is felfedeztem a köveken, amelyek mellett néhány perccel korábban már elmentem. A központi helyiségben például a templom makettjét véste falba a kőkori mester. A délutáni napfényben valósággal lángoltak a templom kövei. A háttérben a tenger kékje fokozta a hatást. A templomok bejáratai hasonlítanak a Mükéné fellegvár kapujára, de a máltaiak kevésbé monumentálisak; lágyak és emberléptékűek, míg Mükéné erődítménye erőteljesebb. 

Úgy hittem, hogy ezeket az élményeket már nem tudja semmi más felülmúlni. Tévedtem! A paolai földalatti templom megtekintése életem legnagyobb élménye volt. Utolsó nap, korán reggel – nagy szerencsénkre – sikerült bejutnunk Málta legbámulatosabb földalatti építményébe, a Hypogeumba. Csak előzetes bejelentkezéssel, korlátozott létszámmal lehet betekintést nyerni a világ csodájának is emlegetett ősi világba. A sziklafaragások, teremkiképzések, mennyezetfestések láttán csak bámul az ember őseink magas fokú technikai teljesítményén. Némelyik kutató azt feltételezi, hogy a Hypogeum volt a helyszíne azon papnők beavatásának, akik a nagy anyaistent, a Magna Matert szolgálták. A korai kőkorban kultikus hely volt itt, de temetkeztek is ide. A föld alatti labirintusban közel hatezer csontvázat találtak. Sétánk során idegenvezetőnk bekiáltott egy szűk nyíláson keresztül egy nagyobb üregbe; misztikus visszhangokat hallottunk. Elmondta, hogy őseink gyakran éltek a terem akusztikai adottságával. Luigi Ugolini olasz régész is szokatlan akusztikával rendelkező jóshelynek tartja a mesterien megalkotott föld alatti világot. Az üregben feltehetően pap rejtőzött, és a hangokra megfelelő orgánummal válaszolt, amolyan kívánsághely lehetett itt. Az alsó két szinten vörösokkerre festett spirálisokkal és egyéb mintázatú domborművekkel találkoztunk. A vörösokker a vér, az élet és az újjászületés szimbóluma, és a halottak kultuszával hozható összefüggésbe. 
Sir Themistocles Zammit, a máltai régészet atyja nagyjából Sir Arthur Evans knósszoszi ásatásaival egy időben fedezte fel Paolában Hal Saflieni Hypogeumát, amely görögül föld alatti kamrát jelent. Lelkesedése határtalan volt, amikor a labirintusrendszert feltárta. Az egész világ egyik legrégebbi és legtitokzatosabb templomegyütteséről van szó. Ezek a bonyolult, karéjos építmények oltáraikkal, kapuikkal, vésett köveikkel az őskori emberek kifinomult hitvilágáról, szertartásairól tanúskodnak. Azért is különösen értékes a sírkamrák némelyike kőmennyezetével együtt, mert teljesen épségben maradt ránk. Így beléphetünk egy olyan kőkamrába, amely több mint 5000 évvel ezelőtt is ugyanígy nézett ki. A máltai templomokon gyakran alkalmazták a folytonos lánccá összekapcsolódó spiráldíszt, s többször megjelenik az ornamensek, díszítőelemek között az életfa motívum is. Mindkettőre találunk közvetlen párhuzamot a krétai-mükénéi építészetben.32
A Hypogeumban találták meg a Vallettai Régészeti Múzeum egyik legféltettebb kincsét, az Alvó Nő szobrát. A szobor rituális áldozat, vagy jós által ajánlott betegséggyógyító kúra egyik kelléke lehetett. Más vélemények szerint a parányi Alvó Nő inkább álmodó papnő volt. A transzállapotban levő jós, akárcsak a krétai kígyós és mákgubós istennők – a későbbi delphoi jövendőmondókhoz, vagy a római kori látnok Sibyllához hasonlóan – bódító hatás alatt álltak.36
Bár megigézett az Alvó Nő művészien megkomponált szobra és a spirálok jelenléte a köveken, hiába kerestem a minósziakéhoz hasonló kifinomultságot az óriási megalitikus templomok romjai között. Amíg a krétaiak paloták építésébe fogtak, addig a máltaiak óriási köveket faragtak. Miért reagáltak másként a minósziak és a mükénéiek környezetükre, mint a többi őskori Földközi-tenger melléki kultúra? A minószi Krétához vagy a Mükénéhez hasonló civilizáció sehol nem jött létre a Mediterráneumban. Emberi teljesítményük lenyűgöző; maradandóbbat talán a mai ember sem tudna felmutatni. Mi marad meg a mi városainkból, építményeinkből 5-6 ezer év múlva? Rengeteg kacat, műanyag flakon… 

A bronzkorban betelepülők természetesen már nem találkoztak kőkori elődeikkel, de alkotásaikra igencsak rácsodálkozhattak. Később a máltaiak elhagyott szent helyeit temetőnek használták. A régészeti leletekből arra lehet következtetni, hogy Málta megalitikus kultúrája hatással volt a kréta-mükénéi civilizációra. Meglehet, hogy a máltaiak építményeit úgy kell értelmeznünk, mint a krétai-mükénéi építészet egy provinciálissá formálódott, esetleg annak egy ősibb szakaszát őrző, a természetes, spontán alakításmódhoz közelebb álló változatát. Az sem kizárt, hogy ezek az építmények más kultúrák hatására jöttek létre. A maradványok a tengerpart közelében kerültek elő, ami arra utal, hogy készítőik hajókon érkeztek, majd letelepedtek, és mezőgazdaságból tartották fenn magukat. 

Számos bizonyítékot találtak arra, hogy az anatóliai kultúra valamilyen hatással lehetett a máltaiakra. Çatal Hüyük építői időben jóval közelebb álltak az itteni megalit építészethez, mint a minósziak. A Çatal Hüyükben és a máltai Hal Saflieniben lévő Hypogeumban kövér, dúskeblű, nagy fenekű istennőket találtak. Mindkét szobortípuson megfigyelhető a harang alakú szoknya, amely leginkább a minószi papnőkéhez hasonlít. Meglepő, hogy az anatóliai Çatal Hüyük nevével fémjelzett kultúra telephelyei majdnem pontosan a máltaival egy időben szűntek meg. Çatal Hüyük után, illetve részben egyidejűleg ugyanaz a magas szintű kultúra virágzott Hacilarban, fantasztikus idolokkal. (Kalicz professzor)

A megszűnés okai között sokan a közeli vulkánokat említik; az Etna, a Sztromboli, a Vezúv hajdani kitöréseinek hatásai 90-100 km-ről hamar elérték Máltát. A szél néhány óra alatt a sziget fölé sodorta a mérgező gázokat, és hamuhullást okozhatott. A dübörgő morajlások, a hetekig tartó sötétség a máltaiakban félelmet válthatott ki. Félelmüket vallásos szertartásaikkal csillapították. 

A máltai templomépítők békés korszakának Kr. e. 2500 körül hirtelen vége szakadt. A hanyatlás okait nem ismerjük, de az egészen bizonyos, hogy ez idő tájt súlyos aszály pusztított a Földközi-tenger medencéjében. Marija Gimbutas régész professzornő szerint a sziget forrásai kimerültek, tovább már nem tudta eltartani a lakosságot. A neolitikus templomok virágkora közel 800 évig tartott, majd a lakosság hirtelen eltűnt. 

A megmaradt építmények töprengésre késztetik az embert. Milyen fortélyos módszerekkel szállították ezeket az óriási köveket a dimbes-dombos tájon? Erre a sziget északi részén Buskett Gardens közelében, Clapham Junctionban kaptam választ. A lekopott mészkőfennsíkon a régi bronzkori kordék mély nyomokat vájtak a puha mészkőben. Lelki szemeimmel magam előtt láttam a kordékat és a cammogó állatokat. Az óriási monstrumok tárgyi emlékeit, a minden irányba mutató keréknyomokat Máltán és Gozón mindenütt megtaláljuk. Néhol a szigetet elhagyva, a tengerben is követhetjük a nyomokat. Talán megsüllyedt a partszakasz, vagy tutajra rakták a köveket, és ezért alakultak ki a sekély vízben a keréknyomok? Egyes „sínek” mélysége a 70 centimétert is meghaladta. Feltételezhető, hogy az őskori jármű kereke akár másfél méter átmérőjű is lehetett. Az elágazó keréknyomok, az egymást keresztező „vágányok” rendszere a rákosi rendező-pályaudvart juttatta eszembe. A távolban még ma is működik a kőfejtő, ahonnan őseink hordták a fortélyos módon kibányászott több száz tonnányi követ. 

A kordék csak a kisebb köveket bírták el. A nagyobb 50-100 tonnás kövek szállítására is találtak megoldást az ősök. A tarxieni templomnál megemeltem egy jókora kőgolyót, súlya akár 20-30 kg is lehetett. A Vallettai Régészeti Múzeumban rajz mutatja be azt a technikai bravúrt, ahogy a máltaiak néhány kőgolyó és farönk segítségével könnyedén mozgatták a több tonnás kőtömböket. Alig egy tucat ember kétoldalt egyensúlyozta a sziklát, és pajszer segítségével mozdították előre a követ. 

Legnagyobb bánatomra egy barlangi túrán elvesztettem a Spondylus-kagylómat, amelyet minden utazásomkor magammal hordtam. Amolyan talizmán-féle volt a nyakamban. Biztonságban éreztem magam a kéthalmi Spondylusszal. Miután elvesztettem, úgy éreztem, hogy a lelkem egy darabját hagytam ott Máltán. Késő esti sétámat Bugibbában fejeztem be, ahol a modern épületekkel övezett hotel udvarán lefényképeztem egy korai korszakból származó dolment. A dolmen a halottak birodalmába vezető kaput jelképezte. Az éjszakai és a nappali felvételeket ugyanabból a szögből vettem fel. Este a dolmen misztikusnak mutatkozott, akárcsak régen fáklyafénynél, míg nappal monumentális kőemlékműnek látszott. Miért építettek ekkora kőtemplomokat a máltaiak? A kőszentélyek, dolmenek nem az elhunyt emberek emlékének dicsőítésére szolgáltak, hanem a túlvilágon üdvöt ígérő, természetfeletti hatalmakkal szembeni alázatot fejezték ki. 

Utazásunknak különös aktualitása is akadt. Málta és Magyarország 2004 májusában az Európai Unió teljes jogú tagjává vált. 2003 áprilisában – épp,  akkor, amikor Máltán faggattam a múlt köveit – írták alá a tíz új ország csatlakozásáról szóló okmányokat az athéni Agorán. A ceremónia asztala felett egy óriási freskó díszelgett: az Akrotiriben feltárt Tavasz fecskéi. A megkapó szimbólum az ünnepi aktus apropóján bejárta az egész világot. Az Európa-szerte elterjedt és kedvelt madarak, a fecskék „lubickolása az Édenben” mintegy az európai összefogás szimbólumai.

A máltai templomoknál későbbi korból származó megalitikus emlék a dél-angliai Stonehenge. Mindkét helyen patkóívű szentély állt. Bár a két terület között közvetlen kapcsolat nem mutatható ki, feltételezhető a közös eredet, amelyre mindkét kultúra visszavezethető. Az 1950-es években az egyik templom pillérének felületén néhány rajzot fedeztek fel, többek között egy jellegzetesen mükénéi típusú tőr ábrázolását. Ez mindenképpen feltételezi, hogy Stonehenge építőinek volt valamilyen kapcsolata a kelet-mediterrán kultúrkörrel. Tudjuk, hogy a minósziak kapcsolatokat építettek ki a brit szigetekkel is. Elképzelhető, hogy építőmesterük ezekről a területekről származott. Ezek a templomok csillagvizsgálóként is működtek: az egész építményrendszer tudatos számításokon alapult, és az asztronómiai megfigyeléseket segítette. 
V.Gordon Childe és mások állítása, miszerint ex oriente lux (keletről jön a fény), más megvilágításba került napjainkban. Marija Gimbutas szerint az ősi Európa kulturálisan különálló, keleti hatásoktól viszonylag független térség volt, és saját jogú civilizációt képviselt. Szerinte az őskori Európa volt a bölcsője sok későbbi kultúrának, és ennek az ősi civilizációnak nem az özönvíz vagy más katasztrófa vetett véget, hanem a keletről érkező törzsek. Keletről tehát nemcsak „fény”, de időnként „sötétség” is jött. Európa kétségtelenül hálával tartozik az ókori keletnek többek között az írás és a pénz feltalálásáért, valamint a keresztény kultúra közvetítéséért. Ám amit kelet az egyik kezével adott, a másikkal visszavette, mivel ugyancsak keletről jöttek azok a hódítók is, akik az európai földön kialakult, helyenként és időnként a keletivel azonos fényű kultúrákat megsemmisítették, vagy fejlődésüket erősen visszavetették. 

A kultúrák a történelem során mindig hatottak egymásra, mint például Kréta Mükénére. Evans is úgy látja, hogy a görög civilizációt nem lehet megérteni a minószi és a mükénéi kultúrák ismerete nélkül, de a bronzkori égei civilizációkat sem Európa korábbi társadalmainak ismerete nélkül.
Egy korai földműves kultúra: Çatal Hüyük

A Çatal Hüyüknél feltárt neolitikus
 civilizáció fényes üstökösként ragyog
 a korabeli paraszti kultúrák halvány
 galaxisában.
James Mellaart41
Anatólia már a korai időkben kedvező körülményeket nyújtott az ember letelepedéséhez, és híd szerepet töltött be az európai és az ázsiai területek között. Történelme mozgásba hozta és gazdagította az európai kultúrákat. Törökország délnyugati részén már a neolitikum elején, Kr. e. 8000 körül fejlett települések épültek. Az anatóliai félsziget valódi melting pot, etnikumok olvasztótégelye volt. Istenük, a termékenységet szimbolizálva, az Istenanya és a Bika volt. Az előkerült leletek azt bizonyítják, hogy ebben a korszakban lépett át a történelem azon a küszöbön, amely elválasztja a kőkorszakot a bronzkorszaktól. Az anatóliai föld népei a pásztorkirályok és a városközösségek mindennapjait élték. Çatal Hüyük igazi korai neolit kultúra volt, messze a bronzkortól. 

Kik lehettek Anatólia első őslakói? Bizonyára nem a „semmiből” születtek, vagyis hosszú társadalmi fejlődés végén találtak Konya fennsíkjára. Fontos momentum, hogy a régészek Anatólia déli partvidékének barlangjaiban találták meg a Çatal Hüyük-i civilizáció elődjét, az őskőkori kultúra nyomait. E barlangok (Beldibi, Kara'In, Öküzlü'In) nehezen megközelíthető búvóhelyein bikát, szarvast, kőszáli kecskét és kisméretű emberalakokat ábrázoló falfestményeket, sziklarajzokat találtak a régészek. Az itt talált freskók nagyon hasonlítanak a későbbi Çatal Hüyük művészetére. Feltételezik, hogy a kőkori város alapítói ezekből a barlangokból vándoroltak Konya fennsíkjára, miután a klíma kellemesebbé vált, hogy ott egy magas kultúrájú várost hozzanak létre. A jégkorszak utáni időszak az emberiség fejlődésében ugrásszerű fejlődést idézett elő. Ez a változás lehetett az oka a hirtelen felbukkanó újkőkori civilizációk megjelenésének az Indus, a Nílus, a Tigris és az Eufrátesz folyók környezetében.

A mai Konyától 48 kilométerre, a Carsamba folyó partján James Mellaart 1961-től kezdte feltárni Çatal Hüyüköt. – Jól felismerhető volt az elégett falak maradványa. Ami csak egyet jelenthetett: házat, sok házat. Nem volt kétséges számomra, hogy az egész Çatal Hüyük hatalmas kőkorszaki város volt.  – mondta lelkesedve Mellaart. Çatal Hüyük az újkőkorszak korai periódusában emelkedett ki a jégkorszak szorításából. Egyesek Jerikóval együtt a világ egyik legősibb városaként tartják számon. A település, amely méhsejtszerűen egymás mellé épített vályogházakból állt, már Kr. e. 6000 körül nagyméretű, virágzó település volt. Lakosainak száma 6-8 ezer fő, területe tizennégy hektár lehetett.6 Az épületekbe úgy jutottak be az emberek, hogy létrán felmásztak a lapos tetőre, majd onnan egy tetőnyíláson át egy másik létrán ereszkedtek le házuk belsejébe. Ez a szokás napjainkban is megfigyelhető Törökország és Irán bizonyos településein. A módszer viszont nem volt biztonságos: a csontvázakon talált törések azt bizonyítják, hogy gyakran előfordultak balesetek. A várost nem vette körül védőfal, ezeréves történelmében nem találtak harcokra utaló nyomokat.41 Úgy tűnik, hogy a város lakói nem háborúztak senkivel, és emiatt fejlődésük is nagyobb ütemben haladt. A zárt falak között tökéletes biztonságban éltek, akárcsak hajdanán a barlangokban. Szobáik egyik elkülönített részében szentélyeket állítottak fel, ahol vallásukat gyakorolhatták. Szertartásaikat szűk körben, a családtagjaik jelenlétében, a külvilágtól elzárva végezték. 

A lakószobák 25 négyzetméteres terében beépített padok, tűzhelyek és kemencék voltak. Valamennyi szoba falát finom, fehér gipszvakolattal borították be. A falfestmények és a leletek azt sugallják, hogy szervezett közösségi események zajlottak a szentélyszerű lakásokban. A szobákat tisztán tartották, a közegészségügy fejlett volt, jól szervezett hulladékfeldolgozási rendszert alakítottak ki. 

A Çatal Hüyük-i falfestmények funkcióját homály fedi. A régészek számos freskót találtak, s mindegyikről kiderült, hogy csak rövid ideig hagyták meg, mivel a festett falakat egy idő után fehér réteggel vonták be. Néhány épületben – egy emberöltő, vagy olykor egy évszázad alatt – mindössze egy-két évig lehetett a falfestményeket látni. Az egyik képet egy hatalmas, majdnem két méter hosszú bika uralja, alatta vadszamarakat és egy kutyát láthatunk. De találtak olyan falfestményt is, amelyiken táncosok sorakoznak. A kutatók úgy vélik: nem vadászatot, hanem ünnepi szertartást örökítenek meg a freskók. A szentélyekben számos rejtélyes alkotást találtak: sasok tépkednek emberi tetemeket; állatbőrbe öltözött emberi alakok, akiknek több farkat rajzoltak; máshol női mellek sorakoznak. A keselyűk szentélyében a madaraknak emberi lábuk van, ezért rituális jelmezt öltött „papoknak” tartják őket. Nincs két egyforma szentély, díszítésük igen változatos. A Çatal Hüyükben végzett ásatások forradalmasították az újkőkori ember vallásáról és művészetéről alkotott elképzeléseinket. Felfedezték a növények nemesítését, az állatok tenyésztését, valóságos kőipart hoztak létre, amely a jólétet biztosító alapja lett kereskedelmüknek.27
Az ott élő emberek hitvilágának középpontjában a termékenység és a szaporodás állt, ezért alakult ki a Földanya és az Anyaistennő kultusza. Az egyik ilyen égetett agyagból készült idol egy trónuson ülő nőalakot, talán egy szülő istennőt ábrázol. Kétoldalt macskafélékre, valószínűleg leopárdokra támaszkodik. A szobrot egy gabonatároló ládában találták. Hasonló szobrokra leltek Máltán is. Az anyaistennő később feltűnik a krétaiak pecsétjein is. Az anatóliai papnők ruhája fedetlenül hagyta a keblet, és a díszesen fodrozott szoknyába változatos mintákat szőttek, akárcsak évezredekkel később a krétai viselet esetében. 

A színes anyagokat használó minósziak sokkal közelebb álltak anatóliai „testvéreikhez”, mint a jóval egyszerűbb és dísztelenebb viseletű egyiptomiakhoz. Çatal Hüyükben a szentélyek falait helyenként bonyolult, szőnyegmintára emlékeztető motívumok borították. Mellaart szerint a falmintákat szőnyegekről másolták, és nem pedig fordítva. A régész úgy vélte, hogy ezek a szőnyegek információt hordoztak: minden egyes minta állítólag egy történetet mond el. A török háztartásokban a mai napig találunk ilyen kelimeket, melyeket a falra helyeznek, vagy a padlóra terítenek.

Figyelemre méltó, hogy a Mellaart által feltárt 40 szentély némelyikében az agyagból mintázott termékenység-istennő a bikakultusszal egyszerre jelenik meg. Az ősi Krétán, akárcsak Çatal Hüyükben, összekapcsolták a bika és az istennő kultuszát, de természetábrázolásukban is számos hasonlóságot találhatunk. Példátlan egyezés mutatkozik a freskófestészet technikáiban. A férfiak bőrét vörös, míg a nőkét fehér színnel jelölik, akárcsak Knósszoszban. Az összefüggések felderítésében sokat segíthetne a modern tudomány, például a genetika. Leginkább az izgatja fantáziámat, hogy a krétaiak őshazája Anatóliában volt-e vagy más régióból érkeztek Keftiu szigetére?

A Çatal Hüyüköt ábrázoló egyik freskón a város házai mögött működő vulkán képe látszik. A vulkán kontúrját szokatlan módon egy kétormú, aktív kúp alkotja. A világ legelső vulkáni kitörést ábrázoló festménye közel tízezer éves! Valószínű, hogy a festő egyszerűen csak azt festette meg, amit ő maga is látott Çatal Hüyükből. Ezek szerint a közeli Hasan Dag vulkánról lehetett szó, amely a Krisztus előtti második évezredig működött. A város lakói – bizonyíthatóan – a Hasan Dagról gyűjtött obszidiánnál kereskedtek. Çatal Hüyük mesteremberei igen képzettek és tapasztaltak voltak. A csiszolt obszidiánból készült tükör keresett árunak számított a civilizált világban. A kézművességben tapasztalt szakosodás arra utal, hogy virágzott az export-import gazdaság, akárcsak jóval később Krétán. A városlakók társadalma békés természetű volt. 

Akkoriban kedvezett az időjárás a fölművelés elterjedésének. Főleg szarvasmarha tenyésztéssel foglalkoztak. A Konya-tó biztosította a vizet, a talaj termékeny volt. Több mint háromezer évvel az első egyiptomi dinasztia előtt Çatal Hüyük lakói búzából és árpából sütöttek kenyeret. A településen találtak egy óriási kemencét, amelyet Mellaart pékségként azonosított, de a családok is sütöttek kenyeret otthonaikban. Ezek az emberek nagy felfedezők, újítók voltak. Mellaart számos változatos rajzú pecsétnyomót talált, amelyeket divatos testfestéshez használtak. A tetoválást más vidékeken is előszeretettel alkalmazták, mint például az Alpokban talált vadász, a több mint ötezer éves Ötzi bőrét is festés díszítette.
Mellaart, miután feltárta Çatal Hüyük városát, megállapította, hogy a település közössége egymaga nem volt képes ilyen magas szintre emelkedni minden külső behatás nélkül. Mindenféleképpen léteznie kellett egy szélesebb körben működő mozgásnak, kereskedelmi és kulturális kapcsolatnak a környező népek között. Ma már kezd tágulni a kör: ebből az érából több fejlett várost (például Cayönü) fedeztek fel. A távolabbi Pakisztánban is ebből az időből származó érdekes koponyaleletre bukkantak a régészek, amelyen fogászati beavatkozás nyomai látszottak. Az eljárás precizitása a mai kor technikai követelményeinek is megfelelne: a fogba parányi kőfúróval hajszálvékony lyukat fúrtak. 

Amilyen hirtelen előbukkant Çatal Hüyük, olyan gyorsan tűnt el az emberiség történelmének színpadáról, nagy zavart okozva ezzel a kutatóknak. A pusztulás okai között, ahogyan Kréta esetében is, vulkanikus, klimatikus tényezők vagy idegen népek fenyegetései jöhettek szóba. Mellaart szerint Çatal Hüyük elnéptelenedését nem az ellenséges törzsek támadása, hanem egy hirtelen bekövetkezett éghajlatváltozás okozta. 

James Mellaart felismerte, hogy a minószi és anatóliai társadalmak között rengeteg párhuzamot lehet találni. Zavaró tényező viszont, hogy a két kultúra virágzása között évezredes időbeli eltérés mutatkozik. Az anatóliaiak az újkőkorban, a minósziak a bronzkorban éltek. Marija Gimbutas litván származású, amerikai régész professzornő úgy vélte, hogy a minószi nyelv minden bizonnyal közvetlenül a Çatal Hüyükben beszélt nyelvből ered.33 A görög területeken, Nyugat-Anatóliában és Krétán, egyes ókori helyneveken egyértelműen látszik, hogy azon a nyelven születtek, amit a helyi lakosság az indoeurópaiak jövetele előtt beszélt. 

,
Çatal Hüyük eltűnése kapcsán számos elmélet született. Nem akarom a számukat gyarapítani, csupán két amerikai geológus, William Ryan és Walter Pitman amerikai geológusok elméletére kívánom felhívni a figyelmet. Véleményük szerint 7600 évvel ezelőtt nagy földrajzi katasztrófa történt: vízözön zajlott le a Fekete-tenger medencéjében, amely egész földrészek arculatát változtatta meg. 

A Fekete-tenger medencéjében bekövetkezett özönvíz hipotézisét erősítette meg a National Geographic 2001 májusában megjelent száma.3 A cikk felhívta a figyelmet Ryan, Pitman geológusokra és dr. Robert Ballard víz alatti régészet  fekete-tengeri kutatásaira. A neves kutatók szerint Kr. e. 5600 körül a Földközi-tenger víztömege átszakította a Márvány-tengeren keresztül a Boszporuszt, azt a keskeny gátat, amely elválasztotta egymástól a két területet. Vannak, akik az áradást éppen ellenkező irányból gondolják, azaz a Fekete-tenger vize ömlött a Földközi-tengerbe. (Ezekkel az elméletekkel nem kívánok foglalkozni.) Ahhoz, hogy megértsük a két tudós elméletét, tisztában kell lennünk a földrajzi fogalmakkal. A Dardanellák 1,3-7 km széles tengeri átjáró, míg a Boszporusz 600-800 méter széles szoros, amely elválasztja Európát Kis-Ázsiától. Közöttük helyezkedik el a Márvány-tenger 11 000 négyzetkilométeres területével. A Fekete-tó vízszintje közel 170 métert emelkedett a Mediterráneum felől történt beáramlás következtében. Az elöntés évekig, évtizedekig eltarthatott, mivel a Boszporusz keskeny keresztmetszete nem tette lehetővé a gyors feltöltődést. Lassabban önthette el a Földközi-tenger a Fekete-tó medencéjét minthogy minden ember és szárazföldi állat menthetetlenül elpusztuljon, ahogy a Biblia tartja. 

A tengerfenéken a videokamerás szemrevételezések emberi megmunkálás nyomait, köveket és fatárgyakat mutattak, emberi maradványokat viszont nem találtak. Ez tény is igazolja, hogy szó sem lehetett menekülésről, sokkal inkább elvándorlásról beszélhetünk, amelyet a tengervíz lassú emelkedése vagy klimatikus hatások idézhettek elő. Ryan és Pitman szerint a vízözön túlélőinek egyik ága Észak-Afrikába menekült. Napjainkban a Közép-Szaharában találtak szenzációs leleteket. Körülbelül 7000 évvel ezelőtt fehérbőrű pásztorok jelentek meg az akkor még nedves Szaharában. A kutatók feltételezik, hogy földművesek érkeztek Anatóliából a fekete kontinensre, és keveredtek az ott élő őslakossággal. A világűrben készült szaharai felvételeken jól látszik a kiszáradt folyómedrek és tavak hálózata. A begyűjtött anyagok feldolgozása egyértelműen bizonyítja, hogy viszonylag rövid idő alatt következett be a klímaváltozás a Szaharában. Megtalálták a sziklarajzokat, a körkörösen kiképzett áldozati helyeket. Dívott a szarvasmarha kultusz. Afrika északi partjának egy része földrengés következtében megsüllyedt, majd víz alá került (Triton-tó, Tunézia). A Szaharából újabb vándorlás indult a Mediterráneum és a Nílus völgye felé. 

A Fekete-tengert alapos vizsgálatnak tették alá, és bebizonyosodott, hogy a mai sós víz alatt 170 méter mélyen megtalálhatók annak az édesvizű tónak a nyomai, amely 7600 évvel ezelőtt hullámzott. Az édesvíz és a sósvíz ma is elkülönül egymástól! A beömlő sós víz végzett az összes édesvízi mészvázú állattal és feltehetően még sok minden mással is. A tenger alsóbb, Fekete-tó vízrétege teljesen halott, kénhidrogénes, oxigén nélküli közegében nincsenek halak és növények – Ballard és a tudomány nagy szerencséjére. Az erősen mérgező víz konzerválta a könnyen bomló anyagokat. Olyan faszerkezetű építményekre bukkantak a Fekete-tenger alján, melyeknek hasonmásait a 480 kilométerre fekvő Çatal Hüyükben is megtalálták. Çatal Hüyükben a házépítéshez napon szárított agyagtéglákat használtak, a ház tartószerkezetéhez épületfát alkalmaztak. Az agyagtéglák elmállottak, de megmaradtak a házak négyszögletesre faragott favázai a tengerfenéken.3
Ryan és Pitman elmélete szerint a megalitok Nyugat-Európában a fekete-tengeri özönvíz után jelentek meg. A katasztrófa következtében az ott élő népek szétrajzottak, és magukkal vitték a Fekete-tó partján megszerzett tudásukat. A letelepedők egyik ága elérte a Kükládok szigeteit, Krétát, Máltát, Észak-Afrikát, Nyugat- és Közép-Európát. 

A megalitok többsége a tengerpart közelében került elő, ami arra utal, hogy a bevándorlók hajókkal érkeztek Európa nyugati területeire. Korai még bármilyen végkövetkeztetést levonni, mert a tengerben talált épületek tüzetes vizsgálata hosszú ideig eltarthat. Az elmélet megnyugtató bizonyítása még nem fejeződött be.

A Kárpát-medence égei kapcsolatai

A Kárpát-medence a neolitikumban és a bronzkorban intenzív kereskedelmi kapcsolatban állott Dél-Európa területeivel. Az újkőkori társadalmakban a vallási tevékenységgel kapcsolatos női szobrok számából ítélve, melyek a társadalom viszonyait is tükrözik, igen széles körben, egymástól több ezer kilométerre azonos elvek szerint gyakorolták a vallást, többek között az Alföldön is már Kr. e. 6000 körül. Az első utalást a magyar Alföld égei kapcsolataira dr. Kalicz Nándor Agyag Istenek18 című munkájában olvastam a ’70-es évek elején. A könyv alfejezetei (pl. Kelet és Nyugat határán, „Sarlós isten” kora, „Tell”-ek a Tiszántúlon, Trója és a Kárpát-medence, Balkániak a Dél-Alföldön) nagy meglepetést jelentettek a laikusok számára is. A könyvben olvasottak után még erősebben vonzódtam az Alföld régészete iránt. Ebben a fejezetben szeretnék rámutatni az újkőkori és bronzkori Alföld távoli kapcsolataira. 

Az Északi-tenger partvidékén földművelő-állattartó közösségek éltek, amikor Dél-Európában már városi civilizáció virágzott. E két terület között valahol középütt helyezkedik el a Kárpát-medence. A Kr. e. II. évezred folyamán – mint korábban és évszázadok múltán is – a Kárpát-medence volt az összekötő kapocs észak és dél között; Európa egyik kapuja, amely fölfogta és továbbította Kis-Ázsia és a Mediterráneum fejlett kultúráinak távolra ható kisugárzását.
A neolitikum végén a Krétát elárasztó népcsoportok között a Kárpát-medencéből is érkezhettek bevándorlók a szigetre. A népek vándorlása a távolságok ellenére is meglehetősen dinamikus volt. A magyarországi bronzkor még számos meglepetéssel szolgálhat. Elképzelhető, hogy Kréta és a Kárpát-medence közvetett kapcsolatban állt egymással. 

A Kárpát-medence lakói különösen szerencsés helyzetben voltak, mert a keleti Alpok, illetve az erdélyi Kárpátok gazdag ércbányái folyamatosan biztosították a nyersanyagszükségletet. Ez egy olyan kereskedelmi hálózat alapjait teremtette meg, melynek révén a nyersanyag mellett a kész bronztermékek is messze földre eljuthattak. Magyarország legnyugatibb felén, Sopron és Velem-Szentvid közelében vezetett Európa egyik legfőbb kereskedelmi útvonala, a Borostyánút. A Balti-tenger partvidékén található megkövesedett fenyőgyantát, a borostyánt ezen az útvonalon szállították az Adria mentén Mükénébe, Levantéra, sőt tovább. A Kárpát-medence déli részéről, illetve az Al-Duna vidékéről előkerültek gazdagon díszített „harangszoknyás” szobrocskák, amelyeken jól megfigyelhetők az akkori női viselet (pártaszerű fejdísz, ékszerek, ruha) tartozékai.20 

Keleten és nyugaton, északon és délen egységes matriarchális (anyajogú) kultúra alakult ki a neolitikumban, melyben dívott a bikakultusz. Ez azonban nem nőuralmat jelentett, hanem a női ágon történő leszármazás elsődlegességét és a nő egyelőségét hirdette. Az „ősanya” vagy „nagy-anya” istenség jellegű kultusz még a Kr. e. IV. évezredben is több ezer kilométeres távolságot volt képes áthidalni. (Lásd a máltai Hal Tarxien és a sumer Tell Aszmar szobrocskáinak hasonlóságát.) Marija Gimbutas úgy véli, Kr. e. 7000 és 3500 között széles körben elterjedt a nagy istennő kultusza. Ez a vallás egyfajta közös nyelvként szolgált, amelynek segítségével békében élhettek egymás mellett a különböző embercsoportok. Legkorábban Çatal Hüyükben (Kr. e. 7000), de Kr. e. 5000 körül Máltán is megjelentek az „istennő” hívei. Igen korán, Kr. e. 6000 körül terjedt el az „istennő” kultusza a Kárpát-medencében is a Balkán felől. Ám a viszonylagos békességben élő matriarchális népekre halálos veszedelem leskelődött, mert mindegyiküket elérte a patriarchális társadalom betörése, és ez örökre megváltoztatta az életüket.

A fent említett kultúra övezetébe tartozott a magyar Alföld is. A legújabb magyarországi leletek bizonyítják, hogy a Kárpát-medence neolitikumának történetét folyamatosan ki kell egészíteni. Sokkal színesebb, változatosabb volt az újkőkori Körös- és a Tisza-kultúra, mint ahogy azt a közvélemény tudja. 

A mai régészeti felfogás szerint a neolitikus kultuszélet egy része az újkőkori család belügye lehetett. Ezt a szokást követhetjük nyomon Çatal Hüyükben is. A Magyar Nemzeti Múzeum új régészeti kiállításán bemutatnak egy hasonló felfogásban rekonstruált újkőkori szobát, melynek egyik sarkában trónuson ülő szobrok láthatók.

A tiszántúli Herpályon a házpadlók alá őstulok szarvat tettek, de a házak alól előkerült több kisgyermek csontváza is. Kérdés, hogy ezeket a gyerekeket a ház lakói feláldozták-e vagy maradványaikat a természetes haláluk után akarták „hasznossá tenni” a túlvilágon? A minószi Krétán, Knósszosz mellett találtak gyermekgyilkosságokra utaló jeleket. Tömeges gyermekáldozatokkal Karthágóban találkoztunk.

A legutolsó jégkorszak végén az éghajlati és környezeti viszonyok kedvező alakulásával a Kárpát-medencébe dél felől bevándorolt emberek a jégkorból itt maradtakkal együtt az élelemszerzésről áttértek az élelemtermelésre. A szénizotóppal végzett vizsgálatok szerint az első neolit települések Magyarország déli területén a Kr. e. VII. – VI. évezred fordulóján jelentek meg. Az emberek kő-, csont- és agancseszközöket használtak a föld megmunkálására, így az új termelésre való áttérés viszonylag rövid idő alatt zajlott le. Ezért is nevezik a gyors életmódváltás időszakát „neolit forradalomnak”. Nagyszámú régészeti lelet igazolja, hogy az újkőkor elején népesedett be az Alföld jelentős része. A mindennapi élet használati eszközein kívül ékszerek és divatos luxustárgyak maradtak ránk a neolitikum középső- és késő korszakából, kb. Kr. e. 5500 – 5400-tól kezdve. Ezeket csontból, Spondylus-kagylóból, márványból, alabástromból készítették. A távolról beszerezhető tengeri kagylók, alabástrom és márvány nyersanyagok vagy a kiemelkedő rangot jelző összetett csontgyűrűk jelentős presztízsértéket képviseltek. A korszak egyik nagy találmánya, az égetett agyagedény az élet nélkülözhetetlen részévé vált. Ez a használati eszköz lett a régészek egyik legfontosabb információforrása. 

E kultúra hagyatékaiban megtaláljuk a textilkészítés emlékeit (szövőszéknehezékek, orsógombok, szövetlenyomatok), és a gyapjúfeldolgozás bizonyítékait. Az edényművesség és díszítőművészet egyik csúcspontját a bükki kultúra hozta létre, amely olyan fazekasságot fejlesztett ki, amely mai igényeink szerint már-már az iparművészet kategóriájába tartozhatna. A díszítményeket fehér és vörös anyagokkal színezték. Rajzolataik néha kultikus értelműek, felemelt karú (oráns-imádkozó, könyörgő) emberek, mértani figurák. A finom díszítésük miatt kedvelt edények távoli vidékekre is eljutottak. 
A Kr. e. 6000 körüli időszakból virágzó, egységes műveltség leletei kerültek elő Erdélyben, a Bánságban, a Tiszántúl déli felében a Berettyó vonaláig és a Duna-Tisza köze déli harmadától nagyjából a mai határvonalig, sőt a Dunántúl déli részéig. A szaktudomány az Alföld területen kibontakozott kultúrát Körös-műveltségnek, – a Dunántúlón pedig Starčevo-kultúrának nevezi. Körülbelül 500 éven keresztül a dunántúli műveltség alkotott a Rajnáig terjedő egységes kultúrát, s nem az alföldi vonaldíszes kerámia.
Forradalmi változást jelentettek Kutzián Ida régész kutatásai a Kárpát-medence neolitikumáról. A Körös-kultúra című monográfiáját (1944) antikváriumban szereztem be. A példányt a szerző kézírásos megjegyzései teszik még értékesebbé. Kutzián Ida a vándorlás irányát a mediterrán régióból Közép-Európa felé gondolja. A könyv mára sem vesztett aktualitásából: „A magyar Alföld és a görög szárazföld régióját véve vizsgálat alá a legkorábbi neolitikum idején azt találjuk, hogy ezek külön-külön nem tekinthetők önálló régióknak, hanem egyetlen kultúra által birtokba vett kultúrbirodalomnak, amelynek – nagy kiterjedése következtében – egyes különálló földrajzi egységet képező régiói lokális elszíneződést mutatnak.”21 

A Körös-kultúra számos lelete égei kapcsolatra utal. Messzi földről idevándorolt emberek magukkal hozták hazájuk ősi kultúráját. Ezt a magyar régészkutatók, Kalicz Nándor, Makkay János és Raczky Pál professzorok állították először. A vándorlás nem volt egyirányú, mert egyes ritkábban hangoztatott elképzelés szerint Közép-Európa délkeleti területeiről is történhetett vándorlás az Égei-tenger felé. A Maros menti Alsótatárlakán (Tartaria) 1963-ban talált írásjelszerű mintákkal díszített cserepeket a legtöbb tudós idősebbnek tartja mezopotámiai társaiknál. 
Sinclair Hood író szerint a Tatárlakánál előkerült táblák jelei nagyon hasonlítanak a jó néhány száz évvel később, a minószi Krétán megjelenő piktogramokhoz Az Alsótatárlakától mintegy 18 km-re lévő Tordoson is előkerültek karcolt cserepek. Hasonló jelek edénytöredékekre karcolva a Vinča-kultúra más lelőhelyein is előfordulnak. A megjelenés helyére és idejére vonatkozó írásvita még messze áll a konszenzustól. 
A vinčai és a mezopotámiai kultúra között jelentős térbeli és időbeli távolságok vannak. Uruk városa 2400 kilométerre van az erdélyi lelettől. Az újabb kutatások szerint a Vinča típusú jelek legalább 2000 évvel idősebbek, mint a piktogramok, mégis elképesztő módon hasonlítanak egymásra. Még a legszigorúbb tudósok is elismerték valamiféle kapcsolatnak kell lennie a két lelet között. 

William Ryan geológus a fekete-tengeri özönvíz elméletében felvázolta a lehetséges vándorlási útvonalakat. Úgy vélte, hogy a vándorlás egyik ága a Balkánra (Vinča) vezetett Kr. e. 5600 körül. A vinčaiak is az „Ősanyát” vagy a „Nagy Anyát” tisztelték. Erre utalnak az előkerült szobrocskák, melyek egytől egyig nőket ábrázolnak. A vándorlás a Körös-Starčevo kultúrát követte volna, ha a Vinča-kultúra helyi létrejöttét kizárjuk.

Kelet-Magyarországon a régészek a bőség zavarában szenvednek, mert az M3-as autópálya nyomvonalán megbolygatott területeken töménytelen mennyiségű régészeti emlék kerül elő. Dr. Raczky Pál és munkatársai figyelemre méltó újkőkori települést tártak fel Polgár-Csőszhalmon.29 Stratégiai jelentőségét a sok települési réteget tartalmazó tell (valamikor emberlakta lelőhely) dombja közelében, Tokajban előforduló obszidián még hangsúlyosabbá tette. A tell-telepet ötszörös koncentrikus körárok veszi körül (Raczky Pál). 

2Polgár-Csőszhalom központi területéről egy miniatűr agyagtárgyakból álló leletegyüttes került elő, amelynek központi alakja egy női szobrocska, három napkorong és négy parányi edény. Ez a kultikus együttes a feltárt épület speciális funkciójára utal, ugyanakkor meggyőző bizonyítékot szolgáltat a balkáni, délkelet-európai összefüggésekre. Ennek legszebb párhuzamát Ovčarovóból (Bulgária) ismertette Raczky Pál, ahol a festett napszimbólumok oltárokon találhatók, s ezek a kis agyagplasztikákkal együtt valamiféle mitikus történést jelenítenek meg. Miniatűr napkorongok Csicser (Čicarovce, Kelet-Szlovákia) lelőhelyén is megtalálhatók. Ezek a tárgyak különleges szakrális temetkezések tartozékai voltak. A kéthalmi Királydombon is előkerültek miniatűr edények, amelyek kísértetiesen hasonlítanak Polgár-Csőszhalom leleteihez (szerző gyűjteménye). 

Az M3-as autópálya mellett, Polgár tőszomszédságában régészeti pihenőpark épül. Raczky professzor irányítása mellett hamarosan felépítenek egy új kőkori boronaházat az ott talált teljes berendezéssel együtt. A tervek szerint a látogatók kipróbálhatják a neolitikus emberek tűzhelyét, kezükbe vehetik a tárgyaikat – egyszóval beleélhetik magukat egy csaknem hétezer évvel ezelőtti világ mindennapjaiba. A végre Magyarországon is megjelenő régészeti pihenőparkok vonzó programokat kínálhatnak a turistáknak. 

A Tisza-kultúra népessége a magyarországi neolitikum legnagyszerűbb művészeti alkotásait hozta létre Kr. e. 5000 – 4500 között. Korábban csak a női istenségeket tisztelték, s ennek megfelelően női szobrokat készítettek, amelyeket vörös festékkel színeztek be. Közismert tény, hogy az őskor teljes időszakában a vörös az élet színe volt, s ez egyben az isteni erő fokozását is jelentette. A vörös szín elterjedt alkalmazását Çatal Hüyükben, Máltán és Krétán is megtaláljuk. Szerbiában, Romániában és Bulgáriában is nagyon sok olyan edény került elő, amelyek a Körös-kultúra hasonló alkotásaira emlékeztetnek. A férfi csak a női istenséget megtermékenyítő erőként létezett, ennek megfelelően a művészetben is alárendelt szerepet játszhatott. Kalicz Nándor és Makkay János kutatásainak köszönhetően sikerült felvázolni, hogy a Balkánról beáramló Tisza-kultúra népcsoportjai hozták magukkal ezt a megváltozott vallási képet. Az elmúlt 30 év után ez az álláspont lényegesen változott, amennyiben ma már ez a kultúra helyi fejlődés eredményének bizonyul, kialakulásában a déli, vinčai hatások jelentős szerepet játszottak. A Tisza-kultúra a magyarországi neolitikum folyamán a Körös-kultúra mellett a legerőteljesebben déli, mediterrán jellegű vonásokat tartalmazó kultúra volt. A tiszai kultúrát valamivel megelőzve délen a női istenség mellett kialakult a férfi főisten, az ősi „Kronosz” kultusza, akit mindig aratósarlóval ábrázoltak, azzal az eszközzel, amellyel elválasztotta a földet az égtől, s így ő lett az égi Pantheon feje. A neolitikus művészet e megragadó hagyatékai Romániában és Görögországban is előkerültek. Azt is tudjuk, hogy a férfi főisten Görögországban már ettől az igen korai időponttól kezdve élt a mitológiában, és fontos helyet foglalt el a vallásban.18
A késői Tisza-kultúra vallási életére nagyon sok adat utal. A leghíresebb lelet a Szegvár-Tűzkövesen előkerült, trónuson ülő, férfialakot mintázó agyagplasztika. Itt összesen öt trónon ülő szobor került elő. Közülük egy feltétlenül férfit ábrázol, ez a közismert „sarlós isten”, kettő pedig feltehetően nőt. A férfi arcán lapos maszkot visel, s vállán sarló látható. Benne látjuk megtestesülni a neolitikum végére kialakult istenpantheon fejét, a férfi főistent, aki egyben az aratás istene. A negyedik és az ötödik szobor rendkívüli különlegessége, hogy mind női jellegzetességet (mellek), mind pedig férfi jellegzetességet (hímvessző) látunk rajtuk. Ezek a nagy területen elterjedt leletek talán az éppen születőben levő, vagy már kialakult istenképzet meglétének első komoly bizonyítékai a Kárpát-medencében.

Az Iraklioni Régészeti Múzeumban (AMI) számos arcos edényt láttam áldó-fogadó kéztartással. Kéthalmon is találtam egy arcos edény-töredéket. Szentes környékén is felfedeztek hasonlókat. A szentesi edényeken a nyak két oldalán megformálták a két felemelt kart is, jelezve ezzel az istenség szokásos kéztartását. Ez bizonyíték arra is, hogy az edény az emberi testet szimbolizálja. Az európai neolitikum (sőt rézkor) idejéből is mindenhol találkozunk az áldó-fogadó kéztartással. Az áldó-fogadó kéztartás széttárt, könyökben feltartott kezeket jelent. Ez a mozdulat a mai keresztény egyház papjainál is gyakorlat. 
A mívesen kidolgozott arcos edények ugyanúgy megtalálhatók a Tisza-kultúra telephelyein, valamint a vele egykorú és az azt megelőző időszak leletei között az egész Kárpát-medencében, Ausztriában, sőt még nyugatabbra is, de találkozunk velük még Belgrád környékén is. Ennél délebbre ritkábbak voltak az arcos edények, de Görögország középső neolitikumából sem hiányoznak, bár sokkal kisebb méretűek, mint a magyarországiak. 

Szelevény község határában egy igen érdekes edény került elő, melynek falát erősen stilizált, valószínűleg szoknyában ábrázolt istennő alakja tölti ki. Karjait áldóan vagy fogadóan felfelé tartja. Az istennőt kis fák veszik körül. A fák törzsét és ágait egyaránt elágazó vonalak, lombozatát apró karikák csoportja alkotja. Ez az első újkőkori vagy rézkori művészi alkotás Magyarországon.20
A krétai (minószi) isteneket is gyakran ábrázolták a természetben, fák és virágok közt. A hasonlóság arra utal, hogy e távoli kultúrák hajtásai egy tőről fakadtak. Mi sem bizonyítja jobban ezeket a kapcsolódásokat, mint a csókai (Vajdaság) és több más dél-kárpáti lelőhelyről előkerült hegyikristályból, márványból és alabástromból készült szobor, amely stilizáltan mutatja be az emberi alakot. Ezt a lapos idolt, jellegzetes formája miatt, az úgynevezett hegedű alakú idolok csoportjába sorolják. Ilyeneket főleg Anatóliában és a Kükládokon készítettek a női istenség ábrázolására. A hegedű alak egy krétai pecséten is látható a minószi istennő mögött. 

A kéthalmi Királydombon a Spondylus-kagyló több példányára akadtam. Ez a melegtengeri kagyló a Mediterráneumban volt honos, cserekereskedelem révén került a Kárpát-medencébe, így többek közt Dévaványa-Kéthalomra is. Több helyen kifúrták. Némelyik furat a sok használattól átszakadt, de még így is becsben tartották. 

Kalicz Nándor és Szénászky G. Júlia régész egy térképen mutatják be a Spondylus-kagyló elterjedését.17 A régészek a korszak kagylódíszeit az érték megtestesítőjének, vagyis presztízstárgyaknak tekintik. Szembetűnő a kagylók tömeges előfordulása a Kárpát-medencében és Bulgáriában. A Spondylus tömeges elterjedése a Kárpát-medence és az Égei-tenger melléke közötti intenzív kereskedelmi kapcsolat egykori meglétét bizonyítja. Hiányzik még egy apró kis pont Kalicz Nándor térképén: a kéthalmi lelőhelyem. Talán ellentmondásnak tűnik, de Görögországban alig találtak „megmunkált” Spondylus-kagylókat. Ezek szerint a „terméket” exportálták, de maguk nem használták azt. A Kükládokon inkább fehér márványból készítették a presztízs értékű tárgyakat. Egyértelmű tehát, hogy ekkor egy távolsági kereskedelmi hálózat volt működésben.31 

A Spondylus-kagylóhoz való kötődés még sokáig megmaradt. Hosszú ideig élt még a hagyomány: később agyagból, mészkőből, márványból és rézből készítették az utánzatokat. A hagyományőrzés e formája a rézkorban is fennmaradt, mert az aranyból, rézből készült melldíszek továbbra is az eredeti kagylóékszerek alakját mintázták. 

Az obszidián a neolitikumban igen fontos nyersanyagnak számított. A Tokaj-Zemplén hegység igen kedvelt obszidián nyersanyaga az egész Kárpát-medencébe eljutott, sőt messze azon túl is. Legújabban még Görögországban is találtak kárpáti obszidiánt. Már az újkőkori tokaji lelőhely bizonyítja, hogy szerteágazó kereskedelem alakult ki, amelyet kiépített központok (pl. Polgár-Csőszhalom) felügyeltek. Ebből a kereskedelmi kontaktusból leginkább a Tiszavidék részesedett, mivel Erdélyen és Bulgárián keresztül, az Alföld és Görögország között összekötő kereskedelmi és kulturális kapcsolat jött létre.

Az őstulok és általában a bika kultusz a Közel-Kelettől a magyar Alföldig folyamatos, gyakori és igen változatos ábrázolásban öltött testet. Mindez azt bizonyítja, hogy az anyagi kultúra körvonalazott rokonsága mögött a hitvilág, a vallási elképzelések közös gyökerei is felismerhetők.

Kiemelkedő jelentőségű leletre bukkant Kalicz Nándor és Raczky Pál Szolnok-Szanda-Tenyősziget körzetében. 1977-78-ban, a Szanda község mellett végeztek nagy kiterjedésű ásatásokat. A feltárás során 25-35 cm nagyságú, agyagból készült állatfigurák kerültek napvilágra egy leégett házból (Körös-kultúra). Az újkőkor kezdetén épült házban három bikaszarvplasztika utal a lakóhelyen belüli kultuszra. Az óriási bikaszobrok nagyméretű, stilizált szarvai kísértetiesen hasonlítanak a törökországi Çatal Hüyük, és a görögországi Nea Nikomedeia épületeinek hasonlóan különleges leletegyütteseire. A stilizált figurák nem élethű szobrok ugyan – különösen kihangsúlyozták rajtuk az állat szarvát –, de egyértelműen felismerhető rajtuk a bika alakja. Külön érdekesség, hogy az egyszer kiégetett figurákat finom agyagmázzal vonták be, majd újra kiégették, továbbá az állatok hátára helyezték a testhez nem illeszkedő stilizált szarv-ábrázolást. Az állatok háti részének rovátkái a bordákat kívánják ábrázolni. A szobrocskák nyilvánvalóan vallási-kultikus célokat szolgáltak, pontos rendeltetésüket azonban még nem sikerült tisztázni. Az itt és Magyarország több pontján talált hasonló leletek alapján a régészek „a szarv szentségéről, illetve megdicsőüléséről” (az erő szimbólumáról) beszélnek. Ezek szerint feltételezhető, hogy Magyarország területe is része volt a Dél-Kelet-Európát és az Égeikumot átfogó bika kultusznak. Az Európában egyedülálló leletekhez megtévesztésig hasonló figurák kerültek elő dél-bulgáriai és macedóniai ásatások nyomán, amely azt bizonyítja, hogy az említett térségek lakossága az újkőkor idején kapcsolatban állt egymással. 

Az újkőkor és a rézkor folyamán mágikus jelentést hordoztak az őstulok koponyák, illetve szarvak. Ezeket gyakran a házak alá helyezték, vagy oromdíszként függesztették ki a házak falára. Főleg a Berettyóújfalu melletti Herpály tell-településen került elő számos példája ennek a kultusznak. A bronzkorban ez a szokás Krétán is elterjedt, mert a paloták oromzatán, főleg Knósszoszban, egymás mellett sorakoztak a bikaszarvat ábrázoló díszítések. 

A kárpát-medencei újkőkor és rézkor 3000 éves történetének igen gazdag anyagát őrzik a múzeumok. Ez a virágzó művelődési kör drámai gyorsasággal és szinte folytatás nélkül ért véget a Kr. e. III. évezred elején. A Magyar Nemzeti Múzeum megújult régészeti kiállításán az újkőkorból bemutatott ritkaságok csodálattal töltik el a látogatót. 
Őseink kreativitását igazolja egy, a ’70-es években talált érdekes királydombi agyaglelet. A háromszög alakú, laposan kiképzett agyagnehezék eltért a többitől. Juhász Irén régész nem zárta ki annak a lehetőségét, hogy egy újkőkori barométerrel van dolgunk. Ha egy vastagabb állatszőrre felfüggesztjük az elmés „szerkezetet”, időjárás vagy páratartalom változás esetén az agyagnehezék saját tengelye körüli forgást végez. Hetekig teszteltem az agyagnehezéket és a „barométer” szenzációsan működött. 

Az újkőkori ember kifinomult, absztrakcióra képes gondolkodását tükrözik azok az állatfigurák, amelyek a természetben nem léteznek; nem a megfigyelt, hanem az elképzelt figurát formázta meg az őskori szobrász-fazekas. Bár nagyon sok tárgyi emlék maradt eleinkről, hiányoznak a róluk szóló mítoszok, a hősi elbeszéléseket megörökítő írások, ezért kultúrájuk néma maradt számunkra. Nem meglepő, hogy régészeink újabban nagyobb hangsúlyt fektetnek a hitvilág kutatására, de mindezt a lehető legnagyobb óvatossággal teszik.

A Kárpát-medencében, a korai neolitikumtól kezdve csaknem három évezreden át virágoztak az újkőkori és rézkori kultúrák. A leletek vizsgálata megerősítette, hogy az itt élő népek semmivel sem éltek alacsonyabb szinten, mint több ezer kilométerrel távolabb Anatóliában vagy a Kükládok szigetein. Az alföldi neolitikum az egységes szellemi kultúrkör ellenére bizonyos sajátosságokat mutatott anyagi kultúrájában, azaz eltért a déli társaitól. Néhány közösségben igen gazdagon díszített kerámiaipar működött (lásd Tűzköves). Az Alföldön élő népek intenzív kereskedelme az égei területekkel és a Balkánnal a rézkor végén szűnt meg. Eltűnését klimatikus változások, esetleg a keletről érkezett népek megjelenése okozhatta.

Az Interneten „szörfözve” örömmel tapasztalom, hogy meglehetősen nagy az érdeklődés a régi kultúrák iránt. Az ilyen témájú könyveket gyorsan elkapkodják a könyvesboltokban. Honfitársaimmal együtt igencsak rácsodálkozunk Európa múzeumaira, pedig nálunk is vannak különleges régészeti értékek. Ilyen például az a két miniatűr, a rézkorból származó agyagkocsi, amelyet Magyarországon találtak, elsőként Európában (Budakalász – Szigetszentmárton). Számomra nagy élmény volt látni a szolnoki, a szarvasi és a hódmezővásárhelyi múzeumok leletanyagát. Évtizedek óta gyűjtött leleteim töredékeit ismertem fel egy-egy restaurált szoborban vagy egy változatos meandroid (ismétlődő, szögletes formákban vezetett szegélydísz) jelekkel rajzolt cserépedényben. Elcsodálkoztam az arcos edények karcolatain, a tekintélyes nagyságú Kökénydombi oltár nemes egyszerűségén. Végigjártam Görögország és a Kükládok múzeumait, de ebből a korszakból ott sem láttam ennél gazdagabb anyagot. Azt lehet mondani, hogy az élelemtermelés kezdetén a hitvilág emlékei érett, kialakult formában jelentek meg hazánk déli részén. A Nílus földjén még alig bontakozott ki a történelem, amikor már Anatóliában, a Balkánon és a magyar Alföldön ragyogó díszítésű remekművek jelentek meg. Ajánlom mindenkinek ezek megtekintését. Talán könnyebben megértjük a piramisok titkát és a görög csodát, ha megismerjük az újkőkori ember kreatív technikáját és művészetét.

Ezek az emberek 6-8 ezer évvel ezelőtt éltek Magyarország területén. Izgalmas kivitelezésű arcos (áldó-fogadó) edények, rejtélyes tárgyak maradtak utánuk. Miért nem kapnak nagyobb publicitást ezek a kincsek? Nemcsak a múzeumok, a városok, hanem az ország is profitálhatna e kincsek szélesebb körű népszerűsítéséből. Milyen jól mutatnának Hódmezővásárhely közterein a Sarlós isten vagy a Kökénydombi Vénusz nagyobb léptékű szobrai. Akár turisztikai látványosság is lehetne. A Magyar Nemzeti Múzeum megújult őskori kiállítása sokat nyújt mindenkinek, aki érdeklődik a téma iránt. Választ kaphatunk arra, hogy honnan indultunk, és hová tartunk. Ezért is hallottam örömmel Raczky Pál grandiózus tervét, aki Polgár mellett egy régészeti park létrehozásán fáradozik.
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